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1972-1978

A z adósságnövekedés adatai ön­
magukért beszélő, száraz té­
nyek. Vannak előzményeik és 

lettek következményeik. A magyar tár­
sadalom többsége rövid távon haszonél­
vezője volt, hosszabb távon pedig kár­
vallottja lett ennek a folyamatnak. Kér­
dések sokasága merült és merül föl ma 
is a téma kapcsán. Leginkább a felelős­
ség problémáját feszegették azok, akik 
politikai hasznot reméltek a választól. 
Elkerülhettük volna az eladósodást? Lett 
volna nélküle rendszerváltás? A törté­
nésznek a téma kapcsán a miértet és a 
hogyant érdemes vizsgálnia.

Szélesedő szakadék
Az eladósodás nem új keletű gazdaság- 
történeti jelenség. Tartósan akkor került 
a tudományos és politikai érdeklődés 
középpontjába, amikor az energiaválság 
utáni kiigazító programok sikerhez ve­
zettek a centrumországokban (USA, Ja­
pán, Franciaország). Amikor — ezzel 
éles ellentétben — az olajban szegény 
fejlődő országok sokasága elveszítette a 
felzárkózás reményét. Közülük többen 
hiteleket vettek fel gazdaságuk fejleszté­

se és/vagy társadalmi-politikai stabilitá­
suk megőrzése érdekében. Megfelelő 
belső reformok, feltételek hiányában 
azonban az egyenlőtlen csere, a külső 
piacok bizonytalansága és a külső segít­
ség elmaradása miatt egy idő után ezen 
országok zöme már azért vett fel hitele­
ket, hogy fizetni tudjon a már felvett 
kölcsönökért. A hetvenes évek végétől a 
centrumbéli hitelezők készsége meg­
szűnt az adósságteher alatt vergődő or­
szágok finanszírozására. Ezt a kényel­
metlen feladatot igyekeztek áthárítani az 
ENSZ égisze alatt működő nemzetközi 
pénzügyi szervezetekre: a Nemzetközi 
Valutaalapra és a Világbankra.

E szervezetek működése azonban 
nem lehetett karitatív, segélyező jellegű. 
Hiteleket csak az adott ország gazdasá­
gának vizsgálata után nyújtottak, és 
rendkívül drasztikus takarékossági in­
tézkedéseket, ún. kiigazító gazdaságpo­
litikát követeltek cserébe. A két világ- 
szervezet vezetői és szakértői nem 
mondtak le a visszafizetésről, mert fenn 
akarták tartani a nemzetközi pénzügyi 
rendszer stabilitását. Ez a szempont ha­
tározta meg hitelnyújtási tevékenységü-

Magyarországnak 1972-ben, 
az olaj- és energiaválság kitö­
rése előtt 1,9 milliárd dollár 
adóssága volt. A  következő öt 
évben ez az összeg — vi­
szonylag egyenletes ütemben 
— évente hétszázmillió dollár­
ral gyarapodott. 1978-ban, 
egyetlen esztendő alatt 2,3 
milliárdos drámai romlás kö­
vetkezett. Ezután újabb évi 
700-700 milliós adósságnöve­
kedéssel kellett számolni. A  
következő két évben, 1981-82- 
ben szigorú intézkedésekkel si­
került ezt az 1,4 milliárd dol­
lárt eltüntetni, és visszatérni 
a négy évvel korábbi adósság­
szintre. A  kiigazítás nem bi­
zonyult tartósnak: 1983-ban 
helyreállt a már-már normá­
lisnak tűnő, félmilliárdot meg­
haladó éves eladósodási ütem, 
majd 1985-86-ban 8,8 milli­
árd dollárról 15 milliárd dol­
lárra nőtt a bruttó konvertibi­
lis adósságállomány. Magyar- 
országot vasmarok kemény­
séggel zárta be az adósság- 
csapda.

két. Ezért nem merülhetett fel a tartozá­
sok elengedése és az erőforrások átcso­
portosítása a gazdaságilag fejlett orszá­
gokból a fejletlenekbe. Csak fizetéskép­
telenség esetén egyeztek bele az adós­
ságtörlesztés átütemezésébe. A hetvenes

Nagyberuházások, szállodaépítések

A Duna Intercontinental Szálló presszójának terasza, 1974. március A Hilton Szálló építkezése, 1974.
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Karikatúra a kölcsönökről. Ludas Matyi, 1977. október 6.

évek végére és a nyolcvanas évek elejére 
világossá vált: ily módon nemhogy szű­
kül, inkább csak szélesedik a szakadék 
az első és a harmadik világ között. Nem 
teljesült az a várakozás, amely a függet­
lenné vált gyarmatok felemelkedéséhez 
kapcsolódott. E felismerés szülte az 
Észak-Dél-problémát vizsgáló Brandt- 
bizottságot. De mi történt eközben a má­
sodik világban, az államszocializmus ré­
giójában? Itt az energiaválságot a kapi­
talizmus válságának vélték, amely elta­
karja a kommunizmusépítés, az „utolér­
ni és elhagyni” programjának kudarcát, 
és segíti az 1968. évi csehszlovákiai be­
avatkozás eszmei sebeinek gyógyítását. 
A kelet-európai kommunista pártok ek­
kortájt hirdették meg a fejlett szocializ­
must, mely szerint a tudományos-techni­
kai forradalom vívmányainak alkalma­
zása lehetővé teszi a gyors gazdasági nö­
vekedést, a nagyléptékű beruházások 
megvalósítását és az életszínvonal eme­
lését, többek között a szociális ellátások 
bővítése révén.

Néhány év múlva változott a helyzet, 
és egy realistább megközelítés kezdett 
érvényesülni a gyakorlatban: az elhárí­
tás és a védekezés gazdaságpolitikája. 
Ekkor nyert újra tért a két világpiac teó­
riája: a regionális, illetve a szocialista 
autarkia gondolata. A megvalósítás, a 
KGST gyökeres átalakítása és a nemzeti­
állami kereteket szétfeszítő gazdasági 
együttműködés, a „keleti közös piac” 
valódi megteremtése viszont elmaradt. 
Ráadásul a világgazdasági fordulat más­
ként érintette a természeti erőforrások­
ban gazdag Szovjetuniót, mint a többi 
országot. Sőt, köztük is lényeges kü­
lönbségek mutatkoztak. Románia önálló

gazdaság kiépítésére törekedett, Len­
gyelország a munkaképes lakosság 
gyors gyarapodása miatt — nyugati hi­
telekre támaszkodva — nagyszabású be­
ruházásokat hajtott végre, Bulgária, Cseh­
szlovákia és az NDK pedig a szovjet piac 
igényeire építve kereste a megoldást.

Magyarország külön kategóriába so­
rolható. Bár igyekezett megfelelni a 
szovjet elvárásoknak, nem szűkítette 
nyugati kapcsolatait, és a gazdaság szer­
kezetének átalakítására irányuló elkép­
zeléseit az életszínvonal emelésének érin­
tetlenül hagyásával — a tőkés országok­
tól felvehető hitelekre támaszkodva — 
kívánta végrehajtani. Már a gazdasági

mechanizmus reformjának kidolgozása­
kor (1965-68) világossá vált, hogy a 
versenyképesség fokozásához nem elég 
a belső piac kényszere, nyitni kell a vi­
lágpiac felé, élő kapcsolatba kell vele 
kerülni. E nyitást szükségesnek ítélték 
az ország külgazdasági viszonyrendsze­
rének kiegyensúlyozása érdekében is. 
Az elgondolás fontos részét képezte az 
új lehetőségek feltárása, a külső erőfor­
rások bevonása. Ezért már 1967-ben fel­
merült a magyar csatlakozás gondolata 
az IMF-hez és a Világbankhoz, bár a 
csatlakozási kérelem benyújtására a 
szovjet vezetés idegenkedése miatt nem 
került sor.

Nagyberuházások, szállodaépítések

Atrium Hyatt, 1982 Fórum Hotel, 1982
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A modernizációs jellegű hitelfelvétel 
tervét azok a közgazdászok, gazdaság- 
politikusok fogadtatták el Kádár János­
sal és az MSZMP felső vezetőivel, akik 
látták, hogy technológiai korszerűsítés, 
szerkezetváltás nélkül nem oldható meg 
a magyar gazdaság fejlesztése. Moderni­
záció nélkül nem küzdhetőek le a nem­
zetközi fizetési mérlegből eredő — 
éves-kétéves rendszerességgel jelentke­
ző — feszültségek és hiányok sem.

A „tervszerű  eladósodás”
A kidolgozott hitelfelvételi tervek egy­
részt azokra a gazdasági teljesítmények­
re alapozódtak, amelyek az említett éve­
ket jellemezték, másrészt a világgazda­
ság növekedésének előrejelzésére épül­
tek. A felvevő piacok bővülése 
garantálni látszott a magyar termékek 
értékesítését és a hitelek visszafizetését. 
A sors iróniája, hogy a „tervszerű” el­
adósodás koncepciója akkor emelkedett

hivatalos rangra, amikor 1973 őszén az 
arab-izraeli háború kitörése, illetve a 
nyomában fellépő olajválság gyökere­
sen megváltoztatta a helyzetet: véget ért 
a majdnem három évtizedes világgazda­
sági konjunktúra. A fejlett országok a 
tempó visszafogásával, különböző taka­
rékossági intézkedésekkel, a gazdaság­
talan termelés visszaszorításával, az 
egymás közti integráció bővítésével és 
szerkezetváltást ösztönző politikával vá­
laszoltak a kihívásra. Arról, hogy a ke­
leti tömb miért nem ezt az utat válasz­
totta, már szóltunk. De az mégis magya­
rázatra szorul, hogy a külkereskedelmé­
re érzékeny Magyarország miért csak öt 
évvel később, 1978 végén döntött a gaz­
daság kiigazításáról? Amikor éppen 
megindult a hitelfelvétel az új központi 
beruházások számára, amikor 1973-ban 
megkezdődött az export nagyobbik há­
nyadát adó iparvállalatok kiemelése. Az 
új helyzet felértékelte a drága import ki­
váltását ígérő, importhelyettesítő ágaza­

tokat, pl. az energetikát, a bányászatot. 
Az érintett vállalati menedzsment, az 
ágazati vezetők, a befolyásos területi, 
politikai erőcsoportok, akik természete­
sen az ágazatukban, illetve a területükön 
dolgozók érdekeit is képviselték, nagy 
nyomás alatt tartották az ország politi­
kai vezetését. Az MNB pedig ebben az 
időben (1974-77 között) előteremtette a 
többletberuházásokhoz szükséges külső 
erőforrásokat.

A politikai vezetés, élén Kádár Já­
nossal elkötelezte magát az életszínvo­
nal rendszeres emelése mellett, és igye­
kezett elkerülni a komolyabb társadalmi 
megrázkódtatással járó fordulatokat, in­
tézkedéseket. Ezért is bízott, és kellett 
bíznia önmagában és a világhelyzet Ma­
gyarország számára kedvező alakulásá­
ban. Ezért nem értékelte „árnyaltan” a 
Nyugaton lezajló recessziót, hiszen az 
csak fokozta a magyar export nehézsé­
geit. A politikai vezetés az 1976-80-as 
terv elkészítése során a gazdasági nőve-

Életszínvonal-politika

1960-80-as évek

Nagy és látványos volt mindaz, 
ami a mezőgazdasági népesség 
életszínvonalában, életformájá­
nak átalakulásában megmutat­
kozott. A szövetkezeti gazdál­
kodás elterjedése nyomán már 
az 1960-as években megkezdő­
dött a tanyák jó részének felszá­
molása. A tanyán élők nagy ré­
sze beköltözött a falvakba, ahol 
ekkorra már bevezették a vil­
lanyt, majd a továbbiakban 
mindenütt gondoskodtak az 
egészséges ivóvízről. A villany 
és a folyóvíz bevezetése átala­
kította az építkezési szokásokat, 
hamar megjelent falun is a für­
dőszoba, az új házak túlnyomó 
részét már az 1960-as évek má­
sodik felében így építették, a 
következő évtizedben e téren a 
változás még nagyobbá vált. 
Gyors ütemben számolták fel a 
cigánytelepeket, a cigány né­
pesség jelentős része is falvak­
ba költözött. Ezzel a cigány

gyerekek számára könnyebbé 
vált az iskolázás lehetősége, 
ami megmutatkozik abban, 
hogy ma már a cigány népes­
ségnek csak kis része nem végzi 
el a kötelező általános iskolát. 
A falusi népesség életszínvona­
lának növekedését jelzi, hogy a 
falvakban művelődési házak, 
könyvtárak nyíltak, elterjedt a 
gépkocsi s a hűtőgép is (a mély­
hűtő inkább csak 1985 után). 
Öntevékenységre hajlamos kör­
nyezetben megkezdődött a ma­
gánerős iskolaépítés, modern 
tornatermek és uszodák építése 
a falvakban.

A gazdasági mechanizmus 
reformját elsőként a mezőgaz­
daságban próbálták ki. Az ott 
bevált megoldások az 1970-es 
években fokozatosan átkerültek 
az iparba, az ipari nagyüzemek­
be is. Először lehetővé tették 
egyes munkáscsoportok számá­
ra, hogy karbantartó-takarító

munkákra szerződjenek a mun­
kaidőn túl a saját üzemben, 
majd egyes konkrét munkák el­
végzésére alakíthattak csopor­
tokat, amelyek a gyár gépeit és 
nyersanyagát felhasználva ter­
melhettek, s végül e csoportok 
külső megrendelésnek is eleget 
tehettek (ezeket vállalati gazda­
sági munkaközösségnek —  
vgmk — nevezték). Ezzel jelen­
tős energiákat szabadítottak fel 
a munkások, műszaki alkalma­
zottak körében (ilyen munka- 
vállalói kollektívák a műszaki 
értelmiség körében is alakulhat­
tak), akiknek a jövedelme e 
munkaformák révén a munkai­
dő önkéntes megnövelésével lé­

nyegesen megnőhetett. Ez pe­
dig korántsem volt mindegy, 
különösen nem az 1980-as évek 
közepétől, amikortól az eladó­
sodás következményeként az 
életszínvonal már stagnált, illet­
ve némileg csökkent. A fő mun­
kaviszonyból származó jövede­
lem mellett a vállalati gazdasági 
munkaközösségek, ipari szak­
csoportok, a kisszövetkezetek, a 
’80-as évek közepétől a betéti 
társaságok (bt.), korlátolt fele­
lősségű társaságok (kft.), a me­
zőgazdaságban a háztáji és ki­
segítő gazdaságok, s ezek mel­
lett a „szürke” és „fekete” gaz­
daság különféle formái (fusizás, 
kontármunka), a vendéglátás-

Élelmiszerüzlet. Budapest, 1975
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kedés ütemének fenntartása mellett dön­
tött, és erre építve akarta megvalósítani 
a korszerűsítési-szerkezetváltási és a 
népjólét általános emelését megcélzó 
szociális programját. Az adott körülmé­
nyek között ez kizárta az önerőre tá­
maszkodás lehetőségét, a külső hitelfel­
vételek felfüggesztését. Ráadásul egy 
ilyen lépés egyet jelentett volna azzal, 
hogy Magyarország lemond a korszerű 
technológiák bevezetéséről.

A csábítás: olcsó hitelek
A korábbi elképzelései mellett kitartó 
politikai vezetés kezére játszott két kül­
ső körülmény is. Az első: a centrum­
országokban is időt vett igénybe megfe­
lelő gazdasági stratégia kidolgozása. A 
növekedés és a beruházás ütemének ra­
dikális csökkentése után hatalmas tőkék 
szabadultak föl, öltöttek pénzformát, és 
kerestek maguknak értékesülési lehető­
séget. A legkézenfekvőbb az volt, hogy

Év Külföldi adósság állomány 
M$

Bruttó Nettó
1975 4199 2000
1977 6253 3580
1978 9468 6141
1984 10 983 6549
1985 13 955 8046
1987 19 584 13 683
1989 20 390 14 900
1990 21 270 15 938
1991 22 658 14 554
1992 23 042 13 277
1993 24 560 14 927
1994 28 500 18 900

a tőkefelesleg majd a rendkívüli többlet- 
bevételhez jutott olajtermelő országokba 
áramlik. De ezek az országok, noha hi­
hetetlen ütemben és mértékben bővítet­
ték fogyasztásukat és növelték beruhá­

zásaikat, nem tudták jövedelmüket telje­
sen visszaforgatni a gazdaságba. Inkább 
maguk is mint tőkeexportőrök léptek fel 
a nemzetközi pénzvilág porondján. így 
a modem kori gazdaságtörténetben 
egyedülálló szituáció alakult ki: a hitel­
kamatok értéke 1975-77 között alatta 
maradt az inflációnak. Könnyen lehetett 
hitelezőt találni, könnyű volt elcsábul- 
ni...

A második körülmény, amely lassí­
totta az új helyzet tudatosítását, az a 
KGST védőernyője volt, amely alatt to­
vábbra is alkalom nyílt a nem korszerű, 
nem jó minőségű termékek eladására. 
Bár elfogadták a bukaresti árelvet, vagy­
is azt, hogy a szocialista külkereskede­
lemben is érvényesítik a világpiaci ára­
kat. Ám a konjunkturális és politikai in­
dítékúnak tekintett ingadozások kiszűré­
se érdekében öt év átlagárait vették ala­
pul. Ez a megoldás időt adott az újonnan 
létrejött árarányok kárvallottjainak. így 
Magyarország is alkalmazkodhatott, sőt

ban a szerződéses üzletek ját­
szottak mind nagyobb szerepet 
az életszínvonal megőrzésében, 
legalábbis a lakosság egyre szé­
lesebb rétegei számára.

Az 1970-es évek második 
felében a nyugati bankok kész­
ségesen és viszonylag olcsón 
nyújtottak hiteleket Magyaror­
szágnak (mint Romániának, 
Lengyelországnak vagy Jugo­
szláviának, s persze a Szovjet­
uniónak is). Ezeket a kölcsönö­
ket Magyarországon elsősorban 
beruházásokra, kisebb mérték­
ben pedig az életszínvonal 
fenntartására fordították. A 
közgazdasági megfontolás az 
volt, hogy külföldi, természete­

sen nyugati tőkének a magyar 
gazdaságba vonulásával lehet 
felgyorsítani a magyar gazda­
ság jobb alkalmazkodását a vi­
lágpiaci igényekhez. Az is sze­
repet játszott ebben, hogy így az 
életszínvonal rendszeres emelé­
sére nagyobb lehetőség nyílt.

A probléma csupán az volt, 
hogy a kiépülő modem kapaci­
tások olyan termékek bővítésé­
re szolgáltak, amelyeket a vi­
lágpiacon egyre csökkenő ára­
kon vásároltak meg. A vegy­
iparnak, az acéliparnak, a gép­
iparnak a termékeiről van szó, a 
Magyarországon vagy a többi 
KGST-országokban gyártott 
ilyen termékek rendszerint már

nem feleltek meg a szigorodó 
környezetvédelmi előírások­
nak. Magyarország tehát abba a 
helyzetbe került, hogy elsősor­
ban mezőgazdasági exportját 
volt képes megfelelőképpen nö­
velni, míg iparának modernizá­
lásához főleg nyugati gépekre 
volt szüksége. A magyar ipar 
termékeit viszont a KGST- 
országokban, elsősorban a 
Szovjetunió piacán és néhány 
fejlődő országban lehetett csak 
elhelyezni.

A nyugati országok számára 
a magyar ipari export csak mi­
nőségi termékekre korlátozó­
dott, ezeknek a mennyisége 
azonban korlátozott volt. Tehát

az évszázados külkereskedelmi 
szerkezet jött újból létre: Ma­
gyarország nyugatról importált 
értékes gépeket, műszaki ter­
mékeket, s oda főleg mezőgaz­
dasági termékeket (valamint 
bérmunkát) exportált, miköz­
ben a maga iparcikkeit a balká­
ni és az orosz piacokon helyezte 
el.

GUNST PÉTER

* Részlet egy nagyobb tanulmány­
ból, amely az 1960-90 közötti gaz­
dasági fejlődést tárgyalja, s amelyet 
a História következő évfolyamában 
közlünk. (A szerk.)

Orion és Videoton televíziók a vevőkre várva, 1976 Exportra készült kabátok a Zalaegerszegi Ruhagyárban, 1977
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bizonyos többletbevételhez juthatott a 
szovjet származású kőolajtermékek re- 
exportja révén. A védelemnek persze ára 
volt. Míg az egyik oldalról segített a sta­
bilitás megőrzésében, addig a másik ol­
dalról hozzájárult a szükséges fordulat 
elhalasztásához.

A mérleghez hozzátartozik, hogy a 
változatlanul magas beruházási hányad­
ból exportképes kapacitásokat is terem­
tettek, a mezőgazdaságban pozitív válto­
zás zajlott le, és az infrastruktúrában is 
sikerült valamelyest pótolni az évtizedes 
elmaradásokat. Növekedett az életszín­
vonal, és ezzel párhuzamosan átalakult 
a lakossági fogyasztás szerkezete. Kife­
jeződött ez a nagyarányú lakásépítésben 
is. A megvalósuló gazdaságpolitika 
hosszabb távon nem hozhatott kielégí­
tő eredményeket, mert fenntartott egy 
elavult gazdasági-termelési, s ezen ke­
resztül egy túlhaladott foglalkoztatási 
szerkezetet. De ami a legfontosabb, a 
világpiac nem ismerte el valóságosnak 
a magyar ráfordításokat, és a külkeres­
kedelmi cserearányok drámai mérték­
ben romlottak. A célkitűzések válto­
zatlanul hagyása mellett az ország kül­
ső adósságállománya évről évre súlyos 
összegekkel nőtt. Az új hitelek iránti 
igény miatt és a hitelhez jutási lehető­
ségek nehezülése következtében 1977- 
78-ban újra napirendre került az IMF- 
és Világbank-tagság ügye, de a kérel­
met a szovjet vezetők rossz szemmel 
nézték, ezért az ismét az íróasztalban 
maradt.

1977: irány a világpiac
1976 végétől felgyorsult a kiút keresése, 
és 1977 őszén az MSZMP Központi Bi­
zottsága új külgazdasági stratégiát fogad 
el, amely az exportorientáció jegyében a 
világpiachoz — és nem a szocialista pi­
achoz — való alkalmazkodást tűzte ki 
célul. Ez a program helyes távlati irá­
nyokat jelölt ki, de alkalmatlan volt a 
válság konkrét kezelésére. Nemhogy 
enyhítette volna, hanem inkább fűtötte a 
bemházási kedvet. A következő évben 
ezért félmilliárd dollárral romlott a folyó 
fizetési mérleg, és hiánya jóval túllépte 
az egymilliárdos szintet. Még rosszab­
bul alakult az ország külső adósságállo­
mánya, amely több mint két milliárd 
dollárral emelkedett egyetlen év leforgá­
sa alatt. Igaz, hogy ebben kiemelkedő 
szerepet játszott a nemzetközi pénzpiac 
mozgásirányának megváltozása, a hite­
lek megdrágulása, a kamatszint növeke­
dése.

~ Allümköicsönért jöttél, fiam? Síeteccsád, hogy 
öieganyádnak szólította! . ..

Karikatúra a kölcsönökrök 
Ludas Matyi, 1982. augusztus 5.

1978 elején már láthatóvá vált, hogy 
ezen a pályán haladva az ország a sza­
kadékba tart, fizetésképtelenné válik. A 
pénzügyi szakemberek ezt egyértelműen 
jelezték. Még egy félévnek kellett eltel­
nie ahhoz, hogy az MSZMP vezetői be­
lássák, elkerülhetetlen a gazdaságpoliti­
kai fordulat. Nem lehet fenntartani a nö­
vekedés ütemét, vissza kell fogni a be­
ruházásokat, és minden egyéb szempon­
tot az egyensúly követelményének kell 
alárendelni.

Ragaszkodás az „elért vívmányokhoz”
A munkanélküliséggel járó szelekcióhoz 
és az életszínvonal visszavételéhez Ká­
dár és a párt vezetői nem járultak hozzá, 
ragaszkodtak az „elért vívmányok” 
megőrzéséhez, a társadalmi béke meg­
tartásához, a hatalmi viszonyok stabili­
tásához. Kezdetét vette egy új gazdasági 
reformcsomag kidolgozása. A kiigazítá­
si politika egy két évtizedes jóléti perió­
dus végét jelentette, melynek során egy 
lavírozó-egyensúlyozó politikai irány­
vonal érvényesült. Ez kivédte ugyan a 
rosszabb lehetőségeket, megállította az 
adósság növekedését, fenntartotta a tár­
sadalmi-politikai status quót, bátorította 
a reformtörekvéseket, de nem tudta 
megoldani az alapproblémát, nem alakí­
tott ki egy új, egészséges alapokon 
nyugvó fejlődési pályát.

FÖLDES GYÖRGY

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS
A Magyar Tudományos Akadémia, 
dr. Csontos László volt londoni ille­
tőségű lakos hagyatéka terhére — a 
reá hagyományozott kötelezettség 
teljesítéseként — a végrendelet 
megfogalmazása szerinti

“HUNGARY’S ONE THOUSAND 
YEAR CONTRIBUTION 

TO THE IDEA OF EUROPEAN 
COMMUNITY”

„MAGYARORSZÁG EZERÉVES 
HOZZÁJÁRULÁSA 

AZ EURÓPAI KÖZÖSSÉG 
ESZMÉJÉHEZ”

címmel, tudományos történeti munka 
megírására

pályázatot hirdet.

A pályamunkát magyar, angol 
vagy német nyelven (kb. 20 szerzői 
ív terjedelemben) kell beküldeni a 
Magyar Tudományos Akadémia 
Filozófiai és Történettudományok 
Osztályára, 1245. Budapest, Pf. 
1000. levelezési címre.

A pályaműveket külön e célra 
alakult bizottság bírálja el, és dönt 
az alábbi díjak odaítéléséről

I. díj 1 500 000 Ft
II. díj 1 000 000 Ft
III. díj 750 000 Ft

A pályázaton szerzői munkakö­
zösségek is részt vehetnek, a díjakat 
azonban a bizottság nem oszthatja 
meg.

A I. díjat elnyert pályamunkát az 
Akadémia magyar, angol és német 
nyelvre lefordíttatja és megjelenteti. 
A II. és III. díjat elnyert művek az 
Akadémia Kézirattárában kerülnek 
elhelyezésre. A könyvek elsősorban 
az Európai Unió országai és a világ 
nagy könyvtárai, hazai könyvtárak, 
tudományos intézmények, egyete­
mek részére kerülnének terjesztésre.

A pályamunkák beküldési határ­
ideje:

1998. szeptember 30.

A nyertes pályaművet az Akadé­
mia a 2000. évben kívánja megjelen­
tetni.

(Glatz Ferenc) 
elnök
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